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ВСТУП 
 

Відомий український географ, наш краянин, Іван Тесля  свій посібник з географії 

України «Наша Батьківщина» розпочав словами: «Пізнай край, де живеш». Далі він 

продовжував: «Важко знайти науку більш корисну і захоплюючу, ніж географія. Вона 

вчить нас про нашу прекрасну країну, розвиває любов до неї та її природи. Тому кожна 

людина повинна якнайкраще пізнати географію свого краю…». Визначний педагог 

 В. О. Сухомлинський підкреслював, що одне з найважливіших завдань учителя – 

відкрити перед вихованцями всі джерела, якими живиться велике почуття любові до 

Батьківщини. Це – природа рідного краю, рідне місто, село, підприємство, де працюють 

батьки. Знання про свій край, його мальовничі краєвиди, природні багатства, історичне 

минуле і сучасність особливо важливі тепер, у період пробудження нації, розбудови 

незалежної держави. 

    Краєзнавчі дослідження своєї місцевості завжди цікаві та хвилюючі для дітей. 

    Завдяки вивченню, використанню місцевого історичного матеріалу учні мають         

змогу вийти за межі підручників, відчути історичні події, осмислити історичні       

процеси, “ доторкнутися ” до історії. Саме вивчення рідного краю є одним із джерел 

виховання гідних громадян України, формування справжніх будівельників свого 

майбутнього. Воно допомагає дітям усвідомити нерозривний зв’язок, єдність історії 

свого села чи міста з історією та сьогоденням країни; відчути причетність до них кожної 

людини, кожної родини; визнати своїм найпершим обов’язком, честю стати гідним 

послідовником кращих традицій рідного краю.  

   Тому, з метою пізнати рідний край, учні Сидорівської гімназії відвідали історичні та 

природні пам’ятки Гусятинщини.. 

 

 

 

 

 

 



Довідкові відомості про туристсько-

краєзнавчий маршрут 

«Мій рідний край» 
Еколого-краєзнавчий маршрут розпочинається з рідного села Сидорів по території 

Гусятинської ОТГ.  Наш маршрут тривав три дні. Перший день учні нашої школи 

відвідали історичні пам’ятки свого населеного пункту. Другий день ми побували на 

екскурсії в Гусятинському районному комунальному краєзнавчому музеї, а третій день 

їздили в село Вікно, де закріпили здобуті знання про біорізноманіття природного 

заповідника Медобори, ознайомились із геологічним минулим нашого краю, та на 

практиці визначати будову рельєфу та склад рифів давнього Сарматського моря. 

Вік учасників 13-14 років. 

Всі учасники були ознайомлені із маршрутом експедиції, проведено інструктаж із 

правил безпечної життєдіяльності: поведінка в громадському транспорті, правила 

поводження біля відкритих водойм, поводження із не знайомими рослинами та 

тваринами; про добір одягу відповідно до сезону та погодних умов. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Опис туристсько – краєзнавчого маршруту 

«Історичні пам’ятки села Сидорів» 
    Сидорів.  Мальовниче подільське село розташовано на високому правому березі   

річки, яку в народі називали Гнила або Гнилий Кадіб . Інша назва річки Слобідка, що 

тече з Юрковець, а в деяких джерелах Суходіл - права притока Збруча. Село 

розташоване за 12 км. від районного центру і відоме з другої половини XIV ст. Його 

територія 611 га. Населення - 951 житель. Перша згадка про село 7 жовтня 1398 р. 

(додаток 1) 

 Його назва походить від слова “рів” , який тягнеться  вздовж села . За давніми       

переказами цим ровом йшов Сидір і оселився на окраїні. 

 Читаючи про село Сидорів в книзі “Чортківська округа”, виданої в США в 1974р.,  ми     

дізнаємося , що загальна площа поверхні на той час 2517га ( в тому числі 1378 дворів ), 

з того орного поля 1958га . Число домів : 1921р.- 396 , 1931р.- 449. Число населення : 

1900р.- 2030 , 1910р.- 2087 , 1921р. – 2005 , 1931р.- 2143. За австрійською статистикою 

в 1900р. в громаді було 1128 греко- католиків , 673 римо-католиків. Мова: в громаді 919 

– українською , 942 – польською , 1- німецькою. Пошта і залізнична станція розташовані 

в Гусятині , а в селі за Польщі була станція поліції.  

   Село мало вигляд гуртової оселі неправильного многокутника. Від Збруча село   

відмежоване горою, поросло лісом і тільки одним кінцем зближається до Збруча в місці, 

де річка вливається до нього. це місце називається  “Козацький брід”. В попередніх 

століттях Сидорів був містом: на той час було три церкви і костел з кляштором   

Домініканців, а також сильно укріплений замок, збудований польським гетьманом 

польним Марціном Калиновським, що в 1648 році попав у козацький полон під 

Корсунем, а загинув у битві під Батогом. 

   У 1836р. в селі була стара мурована Церква Різдва Пресвятої Діви Марії та дерев’яна 

стара дзвіниця(додаток 6). Село мало свого священика. Метрики сягали 1783р. Існували 

релігійні організації: Братства церковні, Апостольство молитви, Братство тверезості. 

   В селі за Австрії було дві школи: українська і польська. 

Село поділене за назвами: Вигін, Безодня, Цегольна.  Найчастіші прізвища в селі:    

Король, Троян, Пушкаренко, Вівчарик, Сировий, Шарган , Каракуля  В селі був великий  

 



мурований Народний Дім з театральною залою , де містилися  народні установи: 

читальня “Просвіти”, кооперативна крамниця. За Австрії існували  пожежні та 

рахункові товариства. За Польщі установлено прикордонну зону КОП; тоді політичну 

організацію зовсім припинено , культурно-економічну обмежено. 

   Усвідомлення села почалося за Австрії, а до розвитку організованого життя 

причинилася  близькість центру в Гусятині . До вищих шкіл першим у селі посилав своїх 

чотирьох синів місцевий дяк Троян, а згодом  деякі селяни . З поміж братів Троянів 

особливо відомий політичний діяч адвокат Корнило, що був вибраний сенатором.  

  В селі був “Дом людови” і “Кулко рольніче», а також млин і гуральня. Селяни 

займалися рільництвом; поширена була культивація тютюну, зокрема шляхетних 

сортів. Із ремісників були ковалі, мулярі, столярі, теслярі, шевці та ткачі. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Зупинка 1. 

Замок – корабель 

    Перша зупинка нашого маршруту – це замок – корабель – найбільша  історична окраса 

села, а точніше його руїни. Він – надзвичайний. Він різний з різних боків. Колись він 

був величезний. Зараз від нього залишилось трохи більше половини, але й ці залишки 

вражають. (додаток2). 

  Знаходиться замок на південно-східній околиці села. Витягнуте високе плато , що 

омивається з трьох боків невеличкою річкою Сухостав, однією з приток Збруча, 

зумовило планування форпосту-дві повздовжні оборонні стіни з’єднуються під гострим 

кутом, нависають над тобою сірим могутнім кораблем. Замок збудовано з пісковику та 

вапняку, традиційного будівельного матеріалу для цієї місцевості. Колись на кожній 

стіні було відповідно 4 і 3 вежі, напівкруглі в плані. У північно-західній частині фортеці 

розташовувалися казематовані укріплення , житлові та господарські будівлі. 

Гостроконечні частини фортеці фланкуються двоярусними бестіями, що забезпечувало 

їх неприступність. Стрільниці замку були триярусними, з двома-трьома хорами для 

ведення перехресного вогню. Зараз там теж можна вдосталь полазити, уявляючи себе 

рицарем того часу. Південно-східна частина замку практично повністю втрачена, але 

збереглись зовнішні та частково внутрішні стіні північно-західної частини-основного 

оборонного вузла замку. Замок за планом не мав регулярності, а повторював 

конфігурацію всього плато довжиною 178 і шириною 30 метрів. Це й надавало йому 

неповторного середньовічного вигляду. Дехто навіть висловлював сумніви чи не 

будували-перебудовували його бува, турки? Надто вже оригінальна форма стін і мурів 

у жодному із тутешніх замків таких не побачиш. Одначе турки на Поділлі володарювати 

недовго і приходили вони сюди не будівниками, а руйнівниками і їм вистачало готових 

здобутих замків. У Сидорові ж вони промайнули епізодично і , крім нищівного сліду, 

нічого не лишили. Раніше навколо замку були стави та мочари. Штучно утворені 

водойми підвищували обороноздатність цитаделі. Сам ландшафт підказував 

польському магнату Марціну Калиновському (1605-1652рр.), польському гетьману та 

чернігівському воєводі план замку. Його спорудили (приблизно 1640р.) на пагорбі 

поблизу лісу… Сидорівську твердиню подільські майстри клали з місцевого ламаного 



каменю. Закінчувалася вона по осі двома гострими виступами. На гребені попередньої, 

північної частини замку, підносилася трикутна сторожова башта висотою в три поверхи. 

Під нею містилася казарма , де перебувало воїнство. Була і невелика хвіртка -   для 

раптових вилазок , а під час затишшя – для прогулянок. 

  Другий поверх над казармою утворювали дві просторі кімнати, які мали по чотири 

вікна у кожній стіні, були сходи на поверх вежі. До попередньої трикутної, прилягають 

дві сферичні напіввежі. Разом це складало могутній бастіон – найміцнішу ланку 

оборони. До того ж , фронтальний силует формує увесь естетичний образ замку. 

Здається немов задертий ніс велетенського океанського лайнера пливе на вас серед 

зелених хвиль довкілля. Саме ця частина фортеці найкраще збереглася, витримавши всі 

катаклізми століть. Два довгі рівні чотириметрові товщини мури з двома ярусами 

бійниць для вогнепальної зброї змінювалися напівкруглими вежами. У західному мурі 

було їх три, у східному – дві, але від них нічого не залишилося, оскільки вся ця ділянка 

замку нанівець розібрана в різні часи, то для військових, то для господарських потреб. 

Наріжник титульного виступу твердині замикала ще одна сторожова вежа теж 

триповерхова, але на відміну від попередньої вона була п’ятикутною. Між нею і 

східною, круглою баштою містилася в’їздна брами з підйомним мостом. Глибокий рів 

був тільки тут. В інших місцях фортеці необхідності у перекопах не було – занадто вже 

круті і кам’яні природні схили периметрові будівлі. 

   У дитинці перед переднім виступом при мурі тулився комплекс одноповерхових 

будинків – 200 невеличких кімнат для гарнізону, замкових служб, були й конюшні, 

масивні напівкруглі склепіння вели до глибоких льохів. Звідти в скрутну годину облоги 

діставали заздалегідь заготовлені запаси. Фортеця не довго виконувала свою основу 

оборонну функцію. У 1672р. Поділлям прокотилася турецька навала, не оминувши і 

твердиню Калиновських, нею оволоділи турки. Яничари трималися до серпня 1675року. 

Невідомо, чим би закінчилася та баталія, аж  до капітана полку Яна Самуїла 

Хшановського надійшов наказ зняти облогу і всі сили  перекинути в Теребовлю, де 

лютував Ібрагім-Паша. Замок було сильно пошкоджено, і в стані руїни йому судилося 

перебувати до 1718р. доки Калиновські не взялися за реконструкцію споруди. Був він 

нащадком бічної лінії коронного гетьмана і, довівши до ладу родове гніздо, в 1718р. 

обсівся в ньому зі своєю дружиною Ганною Тарнавською. Наслідком тої перебудови і 



реставрації, мабуть було і тесане обрамлення вікон, дверей, склепінь. Тоді ж в одній з 

напівкруглих веж західного муру з’явилася нова в’їздна брама. Над нею вмурували 

великий камінь з вирізьбленим написом та герби магнатських родів Калиновських та 

Тарновських “Калинова” та “Рола” – калина на тлі земної кулі. Та найцікавіша “прикраса” 

башти – чимала кам’яна плита, на якій вирізана латиною історію сидорівського замку 

(додаток 3) 

   Наступним власником Сидорова був син Марціна, Людовик Калиновський, 

вішницький староста. Він вдвічі одружувався : спочатку з Софією Потоцькою, а після неї 

з Ельжбетою Поненською. У 1770р. після смерті батька три його дочки поділили спадок, 

що їм дістався. Сидорів отримала дочка від першого шлюбу Текла Калиновська, жінка 

Антонія Бельского гербу Єліта (помер в 1789р.) , придворного коронного ловчого. 

Бєльські мали лише дві дочки. Сидорів дістався Анєлі (1767-2832), одруженій з Ігнатієм 

Мячинським (1760-1809). Скоріше всього, далі маєток був проданий Франціску 

Коритовському (1673-1833),  власнику Тернополя та Плотича. Від нього купив Сидорів 

Ігнацій Пайгерт (помер 1774р.). На той час сидорівський ключ займав поверхню близько 

10000 австрійських моргів. Ігнацій Пайгерт розділив сидорівський ключ поміж своїми 

синами: Юзеф Каласантем (1799-1871рр.) поетом, художником та Анонієм. Пізніше 

Сидорів дістався Юзефу Каласанту Пайгерту, а потім його отримав у спадок його син 

Адам (1829 - !872рр.) також поет та перекладач. Пізніше Сидорів купив Корнель Пайгерт 

(1868 – 1936рр.), економіст, посол Галицького Сейму. Близько 1890р. сидорівський 

маєток складався з 2452 моргів. Останнім власником цього місця, аж до вересня 1939р. 

був син Корнеля – Юзеф Пайгерт молодший (1892 – 1962рр.). 

 Пайгерти застали вже руїни замку Калиновських, які не піддавалися відбудові. Добре, 

що власники села не дали розібрати цю прикрасу сільського пейзажу на каміння. 

Близько 1840р. Юзеф Пайгерт старший збудував в Сидорові новий двір, що став 

родинним гніздом для всіх наступних власників села. 

    І стоїть на пагорбі серед зелених левад посивіле під порохом століть замчище, 

настовбурчивши уламки сірих веж. Стоїть і хвилює уяву подорожнього. У внутрішньому 

дворі фортеці нічого не залишилося, тільки хвилястий рельєф під вишуканою травою. Не 

видно навіть слідів криниці, а вона за всіма законами фортечного будівництва повинна тут 

бути. Міг існувати і підземний хід. Працівники Тернопільського краєзнавчого музею 



нібито виявили його напрямок – попід колишньою надворітною вежею у бік лісу. Туди в 

скрутну годину можна було прорватися за вороже кільце, послати гінця чи переправити 

порох та припаси. Однак ця версія не має остаточного підтвердження, треба досліджувати. 

               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Зупинка 2 

КОСТЕЛ – ГЕРБ 
Ми рухаємося на північний схід. Пере нами постає величезна споруда – костел – герб. 

Фундамент костелу ( додаток 4) був закладений у вигляді гербу Калинова на честь 

фундаторів Калиновських. Це унікальна архітектурна споруда, яка не має аналогів у 

сучасному будівництві. Із завершенням його оздоблення у другій половині ХVIII ст. він 

набрав ознак пізнього Барокко – «Рококо». Проект мурованого костелу та монастиря 

замовив найвірогідніше Марцін Калиновський, але проект відрізнявся від реалізації. 

Зображення цього проекту збереглося в матеріалах професора Мечислава Гембаровича. 

За проектом костел мав бути двовежим, западаючи в середній частині, з двома колонами 

великого ордера, акцентуючи головний портал та фронтоном з портьєрною аркою. При 

костелі діяв монастир. Початковий план костелу був зроблений геніальним Яном де 

Віттом, комендантом кам’янецької фортеці. Цей проект датований 1730р., зберігся у 

Львівській бібліотеці. 

   Реалізований домініканський костел набув дивного плану через бажання надати йому 

форму герба «Калинова». У амбітних магнатів виникла ідея звести споруду, що 

нагадувала би стрілу на луку .Тому вівтарна частина храму подібна до наконечника 

стріли. Вхід до споруди зараз зачинений на великий замок, знаходиться на західному 

фасаді костелу, прикрашеному двома великими баштами. Планування башт теж цікаве: 

їх нижній об’єм, що приєднаний до лави, ззовні п’ятикутний, а всередині круглий. 

Верхні об’єми башт квадратові у плані, прикрашені пілястрами тосканського ордену, а 

трикутний фронтом під ними неначе зв’язує всі об’єми храму докупи. Все це разом 

надає фасаду динамічності, характерної для епохи бароко. Фінальний акорд – статуя 

Богоматері, яка дивиться на захід, молитовно склавши руки.  Костел, як і більшість 

значних споруд, складається з декількох об’ємів, різних за  часом створення. Бічні 

каплички та притвор з’явилися значно пізніше за саму святиню. Біля костелу 

знаходиться кляштор домініканців, вибудуваний з пісковику місцевого видобутку. Він 

також споруджений у ХYIII ст. за Марціна Калиновського, що в1718р.  реставрував 

замок, за Австро Угорщини значна частина монастирів закрилася, тому у ХIХст. 

відбулося руйнування архітектурних комплексів. 

 



Зупинка 3 

Склеп - велет 
 

    Ще одна пам’ятка минулого – склеп Пайгертів на сільському цвинтарі (додаток 5). 

Пайгерти застали лише руїни замку Калиновських. Але ж потрібно десь мешкати. І 

через двісті років після зведення у селі фортеці у 1840р. посеред великого саду виростає 

новий дім. На сьогодні не збереглися не лише антикварні меблі, розкішна паркетна 

підлога, печі з різнокольорових кахлів, бібліотека з кількох тисяч томів, оранжерея та 

фонтан. Не пережив останню і сам палац. Зберігся лише водогін, який називається 

Басина. 

Місцю вічного спочинку родини Пайгертів пощастило більше. Навколо гробів ця чимало 

показних склепів та прикрашених скульптурами поховань, але всі вони неначе 

зменшуються в розмірах при погляді на цей посмертний дім в стилі класицизму. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 



Опис туристсько – краєзнавчого маршруту 

«Село Сидорів – смт. Гусятин» 

(Гусятинський районний комунальний 

краєзнавчий музей) 

Учні нашої школи побували і в районному комунальному краєзнавчому музеї (додаток 

7).  Під час екскурсії дізналися про історію створення музею, відвідали три відділи: 

природи, археології, історії. Вони розкривають особливості Гусятинського краю, його 

історичний, культурно-освітній, туристичний розвиток, досягнення в сільському 

господарстві та економіці. 
Діти побачили фондові колекції зібрання народної кераміки, вишивки, одягу, речей 

побуту, графіки, живопису, рідкісних книг, документів, фотографій тощо з історії 

Гусятинщини та української культурної спадщини загалом. 

В музеї є унікальна стаціонарна експозиція городища — святилища Богіт, яке входило 

в «Збруцький культовий центр», що оформлена в приміщенні малого експозиційного 

залу музею у 2009 році в результаті успішної реалізації конкурсного грантового проекту 

Гусятинської районної ради «Впровадження новітніх механізмів функціонування 

рекреаційно-туристичного комплексу Гусятинського району для забезпечення сталого 

розвитку громад», — стала візиткою краю і дуже цікавим об’єктом для потоку туристів. 

(Святилище є пам’яткою археології національного значення – охоронний номер 2249). 

 . Діти ознайомилися з унікальнікальними колекціями - це викопні рештки кісток 

мамонта, кам'яні та бронзові знаряддя праці, гончарні вироби тощо. 

 Музейні фонди Гусятинського краєзнавчого музею нараховують 14659 одиниць 

збереження основного фонду та 4846 одиниць збереження науково-допоміжного фонду. 

 

http://irp.te.ua/gorody-shhe-bogit-ternopil-s-ka-oblast/


 



Опис туристсько – краєзнавчого маршруту 

«Село Сидорів – село Вікно» 

Ось ми приїхали в село Вікно. Пройшовши декілька метрів по втоптаній стежині,  

побачити створені природою, бездонні карстові озера. Це гідрологічна пам’ятка 

природи місцевого значення. Тутешні жителі дали їм назву «вікнини».Хоча кожне із них 

має свою власну назву: Синє і Безодня. (додаток 8) 

   І справді –дивлячись у них, можна побачити їхню форму у вигляді лійки, та дно, як не 

старайся, ти не побачиш. І справді –дивлячись у них, можна побачити їхню форму у 

вигляді лійки, та дно, як не старайся, ти не побачиш. Справа в тому, що походження цих 

озер пов’язане із гірською породою, яка вимивається водою і утворює у рельєфі 

вихороподібні форми. Таким чином, ми береги водойми бачимо, а дно-ні!Існує багато 

легенд пов’язаних із цими озерами, але єдине що точно відомо це те, що температура 

води у них завжди одинакова-як влітку, так і взимку. 

Карстові озера, мають цікаву багатовікову історію. Їх походження безроздільно 

пов`язують з існуванням на цих землях знаменитого Сарматського моря. Вчені 

припускають, що після зникнення моря, озер було кілька десятків, але в наші дні можна 

спостерігати тільки два: Безодня (назване так на честь великої глибини) і Синє (відтінок 

якому надають пухнасті водорості). В цілому, обидва озера часто міняють свій колір, 

залежно від пори року і доби. Пояснюється цей феномен життєвим циклом самих 

водоростей. 

Вражаюча краса карстових озер  охороняється як заповідна зона, а для повної зручності 

туристів тут передбачені прогулянкові містки і зручні поручні. Температура води в 

басейнах коливається від 10 до 12 градусів тепла, а їх глибина досягає 4 метрів, в той 

час як повна глибина підземних джерел достовірно невідома.  

На свято Водохреща тут священник місцевої церкви освячує воду.Для цього тут є 

спеціально обладнане місце. 

 Купатись в них заборонено.  

 

 



Далі в нас по маршруту заповідник «Медобори» (додаток 9).  Він був створений 8 

лютого 1990 року  з метою збереження у природному стані унікальних природних 

комплексів Подільських Товтр (Медоборів), генофонду рослинного і тваринного світу 

та використання їх у наукових цілях.  Заповідник «Медобо́ри» природоохоронна 

територія в Україні, в межах Гусятинського та, частково Підволочиського районів 

Тернопільської області. 

Назва Медоборів пішла від іллірійського «medubaris», що означає «між долинами».   

Питання охорони Товтр порушувалося ще на початку ХХ ст. польськими науковцями. 

У 1910 році тут були утворені степові резервати гір Гостра та Ципель з метою охорони 

моховатково-коралових скель сарматського віку з подільськими степовими рослинами. 

Тоді ж було обґрунтовано створення лісового резервату Волиці (нині — Краснянське 

лісництво). У 1963 році на нинішній території заповідника було оголошено пам'ятку 

природи загальнодержавного значення — «Кременецькі гори» площею 1000,0 га, а у 

1982 році — Медобірський геологічний заказник загальнодержавного значення площею 

8071 га. Гора Богіт є найвищою вершиною заповідника (414 м). 

   Дослідження флори Товтрового кряжу в цілому та Медоборів зокрема мають більше 

ніж півторавікову історію. Перші ботанічні дослідження розпочато Бессером таА. 

Андржейовським, що зафіксовано у їхніх працях.  

   Значна частина території (понад 93 %) заповідника вкрита дубово-грабовими, 

грабово-дубовими, дубово-грабово-ясеневими та дубово-буковими лісами. Є і чисті 

бучини незначної площі, східна межа поширення яких проходить саме в заповіднику. У 

підліску переважають бруслини європейська та бородавчаста, гордовина, ліщина 

звичайна, свидина. Флора заповідника нараховує близько 1000 видів вищих судинних 

рослин із значною часткою рідкісних, ендемічних, реліктових і примежово-ареальних 

видів. До Червоної книги України занесено 44 види: ясенець білий, шиверекію 

подільську, цибулю ведмежу, астранцію велику, місячницю гірську, лілію лісову, 

шафран Гейфеля (зростає на цій території на межі свого ареалу), 12 видів орхідних, 

серед яких зозулині черевички справжні, любка дволиста, гніздівка звичайна та інші, до 

Європейського Червоного списку — 6 видів рослин. Незначними за площею, але 

унікальними є ділянки степової, наскельно-степової та лучно-степової рослинності з 

рідкісними формаціями осоки низької, ковили волосистої та пірчастої. Тут, крім 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%BE%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D0%B0_%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%BE%D1%80%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%BE%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D0%B0_%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%BE%D1%80%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%83%D1%81%D1%8F%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B4%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D1%87%D0%B8%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/1910
https://uk.wikipedia.org/wiki/1963
https://uk.wikipedia.org/wiki/1982
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D1%81%D1%81%D0%B5%D1%80_%D0%92%D1%96%D0%BB%D0%BB%D1%96%D0%B1%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%B4_%D0%93%D0%BE%D1%82%D0%BB%D1%96%D0%B1%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D0%B9%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%90%D0%BD%D1%82%D0%BE%D0%BD_%D0%9B%D1%83%D0%BA%D1%96%D1%8F%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D0%B9%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%90%D0%BD%D1%82%D0%BE%D0%BD_%D0%9B%D1%83%D0%BA%D1%96%D1%8F%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%80%D1%83%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B0_%D1%94%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%80%D1%83%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B0_%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D1%80%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%96%D1%89%D0%B8%D0%BD%D0%B0_%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%87%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%96%D1%89%D0%B8%D0%BD%D0%B0_%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%87%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%BB%D0%BE%D1%80%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%BE%D0%BD%D0%B0_%D0%BA%D0%BD%D0%B8%D0%B3%D0%B0_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%AF%D1%81%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%86%D1%8C_%D0%B1%D1%96%D0%BB%D0%B8%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A8%D0%B8%D0%B2%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%BA%D1%96%D1%8F_%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A8%D0%B8%D0%B2%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%BA%D1%96%D1%8F_%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D0%B8%D0%B1%D1%83%D0%BB%D1%8F_%D0%B2%D0%B5%D0%B4%D0%BC%D0%B5%D0%B6%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%B2%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D1%81%D1%8F%D1%87%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8F_%D0%B3%D1%96%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%96%D0%BB%D1%96%D1%8F_%D0%BB%D1%96%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A8%D0%B0%D1%84%D1%80%D0%B0%D0%BD_%D0%93%D0%B5%D0%B9%D1%84%D0%B5%D0%BB%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%BE%D0%B7%D1%83%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D1%96_%D1%87%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87%D0%BA%D0%B8_%D1%81%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B6%D0%BD%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%8E%D0%B1%D0%BA%D0%B0_%D0%B4%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%B4%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%B0_%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%87%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%84%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%81%D0%BF%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%BA&action=edit&redlink=1


характерних степових видів, росте багато волино-подільських ендемічних та 

примежово-ареальних видів: шавлія зарослева і кременецька, шиверекія подільська, 

самосил гірський, змієголовник австрійський, аконіт кущистий і шерстистовусий, 

ясенець білий, ковила пірчаста та волосиста, вівсюнець Бессера, ломиніс цілолистий, 

півники угорські, цибуля подільська, молочай волинський, зіновать біла, подільська та 

Блоцького, дев'ятисил осотовий.  

   На території заповідника підтверджено зростання 160 видів мохоподібних, 188 — 

лишайників, 369 видів грибів. Місцева флора багата медоносними, лікарськими та 

вітамінними рослинами. Тут охороняються також багато регіонально рідкісних видів: 

авринія скельна, гадючник шестипелюстковий, перстач білий, півники злаколисті, 

півники угорські, холодок лікарський, цибуля гірська тощо. До Зеленої книги України 

віднесено 7 рослинних угруповань: 2 лісових і 5 степових угруповань.  

    У заповіднику є велика кількість доріг, їхня загальна довжина з просіками і трасами 

становить 520 км, у тому числі доріг з твердим покриттям - 161 км. У порушення закону 

в заповіднику встановлювалися пасіки, заготовляли шипшину і на трьох плантаціях 

вирощувалися для реалізації новорічні ялинки. Після звернення громадськості до 

правоохоронних органів ці порушення було припинено. 

   Багата територія заповідника на історичні пам'ятки, датовані Х-ХІІІ століттями, 

зокрема, археологами виявлено язичницькі святилища. У той період тут одночасно 

існувало три різнотипні городища-святилища: Богіт, Ґовда та Звенигород. Найкраще 

збереженим виявилось капище на горі Богіт, де в Х-ХІІІ стодіттях стояв 

всесвітньовідомий Збруцький ідол (Святовит), який відображав божество слов'ян. Цю 

унікальну історико-культурну пам'ятку було знайдено 1848 року в річці Збруч, поблизу 

села Личківці.  

На території городищ-святилищ знайдено та досліджено хлібні печі, жертовні колодязі 

та довгі будинки-контини, у яких, як свідчать письмові джерела, слов'яни-язичники 

збирались для виконання обрядів. Функціювання городищ-святилищ та обслуговування 

прочан забезпечували селища-супутники, яких тут відомо 15. Розташовувались вони 

неподалік городищ. Ці слов'янські городища-святилища разом із селищами 

супутниками становлять єдиний археологічний комплекс — «Збруцький культовий 

центр». Важливу роль у його діяльності відіграли цілющі джерела, які існують донині.  

https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A8%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D1%96%D1%8F_%D0%B7%D0%B0%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A8%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D1%96%D1%8F_%D0%BA%D1%80%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A1%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D1%81%D0%B8%D0%BB_%D0%B3%D1%96%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%BC%D1%96%D1%94%D0%B3%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%BA_%D0%B0%D0%B2%D1%81%D1%82%D1%80%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%96%D1%82_%D0%BA%D1%83%D1%89%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%90%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%96%D1%82_%D1%88%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%B2%D1%83%D1%81%D0%B8%D0%B9&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BB%D0%B0_%D0%BF%D1%96%D1%80%D1%87%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BB%D0%B0_%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%92%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8E%D0%BD%D0%B5%D1%86%D1%8C_%D0%91%D0%B5%D1%81%D1%81%D0%B5%D1%80%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D0%BD%D1%96%D1%81_%D1%86%D1%96%D0%BB%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%B8_%D1%83%D0%B3%D0%BE%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D0%B8%D0%B1%D1%83%D0%BB%D1%8F_%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D1%87%D0%B0%D0%B9_%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%82%D1%8C_%D0%B1%D1%96%D0%BB%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%82%D1%8C_%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%82%D1%8C_%D0%91%D0%BB%D0%BE%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%B2%27%D1%8F%D1%82%D0%B8%D1%81%D0%B8%D0%BB_%D0%BE%D1%81%D0%BE%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B2%D1%80%D0%B8%D0%BD%D1%96%D1%8F_%D1%81%D0%BA%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B0%D0%B4%D1%8E%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%BA_%D1%88%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BF%D0%B5%D0%BB%D1%8E%D1%81%D1%82%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%87_%D0%B1%D1%96%D0%BB%D0%B8%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%B8_%D0%B7%D0%BB%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%BA_%D0%BB%D1%96%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D0%B8%D0%B1%D1%83%D0%BB%D1%8F_%D0%B3%D1%96%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B0_%D0%BA%D0%BD%D0%B8%D0%B3%D0%B0_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%96%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%B8%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D2%90%D0%BE%D0%B2%D0%B4%D0%B0_(%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%89%D0%B5)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4_(%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%89%D0%B5)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%B8%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B1%D1%80%D1%83%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%96%D0%B4%D0%BE%D0%BB
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B2%D1%8F%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B1%D1%80%D1%83%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B8%D1%87%D0%BA%D1%96%D0%B2%D1%86%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B1%D1%80%D1%83%D1%87%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D1%83%D0%BB%D1%8C%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D1%86%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B1%D1%80%D1%83%D1%87%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D1%83%D0%BB%D1%8C%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D1%86%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%80


Цікавим місцем є Франкові скелі (додаток 10).  Цими скелями любив годинами 

мандрувати, відпочиваючи від праці, Іван Франко. В архіві місцевого багатого 

землевласника Івана Федоровича  Каменяр працював по кілька місяців упродовж 1883-

1885 років. Він знайшов багато документів, які характеризували економічне і соціальне 

становище західноукраїнських селян до революції 1848 року. Ці матеріали стали 

основою наукової праці «Критичний огляд до подій 1846 року, особливо в Східній 

Галичині». Дані з архіву Федоровича Іван Франко використав і в інших працях- 

«Земельна власність у Галичині», «Гримайлівський ключ у році 1800», «Лук’ян 

Кобилиця». У Вікні Франко детально вивчав життя селян, записував давні оповіді та 

легенди. Зібраний  усний матеріал і набуті враження стали епізодами поеми «Панські 

жарти». Широті світогляду і шляхетності  Івана Федоровича Іван Франко навіть заздрив. 

Невдовзі син землевласника – Владислав ще більше проявить благодійницькі риси 

багатого і славного роду. Він заснував у селі килимарську майстерню. Згодом ткання 

килимів у селі сягне високого рівня. 1873 року вироби вікнянських килимарів здобули 

загальне визнання. На жаль, це самобутнє мистецтво обірвалося півстоліття тому. Тепер 

процес творення килимів знають лише окремі старожили. Не збереглася і садиба 

Федоровичів — її було зруйновано під час Другої світової війни. Скелі є цінні як 

геолого-ботанічна пам'ятка. Внаслідок вивітрювання набули вигляду стовпів з 

ущелинами та нішами. Скелі подекуди поросли реліктовою та ендемічною рослинністю, 

серед якої шиверекія подільська, занесена до Червоної книги України. І як часто буває, 

у погоди змінились плани. Тому нам довелось покидати Франкові скелі під дрібненький 

дощик. Та настрою він нам не змінив-усі жартували, сміялись і раділи, що побували у 

цьому чудовому місці. Ще довго дорогою фотографували краєвиди, обмінювалися 

враженнями. В кінці нашого маршруту ми зробили привал…і, підкріпившись,  

.вирушили до автобуса, який на нас чекав. Стомлені та щасливі їхали додому. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%BB%D1%96%D0%BA%D1%82%D0%BE%D0%B2%D1%96_%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A8%D0%B8%D0%B2%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%BA%D1%96%D1%8F_%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%BE%D0%BD%D0%B0_%D0%BA%D0%BD%D0%B8%D0%B3%D0%B0_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8


 

 



ВИСНОВКИ 

 

Даний матеріал можна використовувати на уроках географії, історії, біології, екології. 

Цікавим історичні пам’ятки рідного краю,  походження Товтрового кряжу та організмів, 

з яких він складається. Різноманітні форми рельєфу, які є особливими тому, що мало де 

вони поширені. Важливою є екологічна культура дітей і дорослих, тому що вона вчить 

нас правильному поводженні у природі. Від нас самих залежить, у якому середовищі 

будемо жити ми, наші діти і оточуючі люди. Під час таких експедицій варто нагадувати 

учням про правила поведінки у природі, щоб не зашкодити ні собі, ні екосистемі! 

Ще одним напрямком, де можна використати дану роботу є зелений туризм. На 

Тернопіллі є чимало мальовничих куточків, де можна розвивати зелений туризм, 

зокрема, у районі гір Медобори, басейні Дністра та інших місцевостях. У селах не 

бракує людей, які вже мають добротні оселі і хочуть надавати туристичні послуги. Вони 

будуть раді прийняти вас на гостину чи відпочинок, поділяться цікавими розповідями 

та порадять, де краще відпочити. 

Потрібно вивчати історію рідного, цікавитись минулим, дбати про майбутнє, адже, хто 

не знає минулого , той не вартий майбутнього. 
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